
Innspillsmøte -‐ Statens	  Kartverk,	  17.	  november	  2015
Kommunal-‐ og	  moderniseringsminister
Jan	  Tore	  Sanner
Per	  R.	  Berger	   (Ordfører	  Hole	  kommune)
Jørgen	  Moe	  Jr.	  (Daglig	  leder	  Ringerike	  Utvikling)



Disposisjon (10 min)
• Velkommen	  på	  vegne	  av	  regionen	  v/Per	  R	  Berger

– Kort	  redegjørelse	  av	  historien	  – hvordan	  havnet	  vi	  her?
– Regionen	  i	  et	  nøtteskall	  (eggeskall)

• Statsrådens	  spørsmål	  og	  regionens	  svar	  v/Jørgen	  Moe
1. Hvordan	  fungerer	  samarbeidet	  mellom	  ulike	  offentlige	  og	  private	  

aktører	  i	  regionen?
2. Regionen	  etterspør	  kvalifisert	  arbeidskraft,	  både	  i	  det	  offentlige	  og	  i	  det	  

private.	  Er	  det	  lett	  å	  trekke	  denne	  arbeidskraften	  til	  regionen,	  undrer	  
statsråden

3. Får	  næringslivet	  i	  regionen	  drahjelp	  av	  Innovasjon	  Norge?
4. Hva	  er	  viktig	  for	  den	  arbeidskraften	  regionen	  trenger;	  hvordan	  vil	  de	  

bo,	  er	  tilgang	  på	  byliv	  viktig,	  og	  hvordan	  fremstår	  regionen	  for	  deres	  
valg	  av	  arbeidssted?

5. Hva	  trengs	  for	  å	  videreutvikle	  en	  fremtidig	  bærekraftig	  og	  attraktiv	  
region?

6. Hva	  tenker	  dere	  om	  egen	  rolle	  i	  utviklingen	  av	  bærekraftige	  byer	  og	  
sterke	  distrikter?

7. Hvordan	  kan	  staten	  bli	  en	  bedre	  samarbeidspartner?
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Vi	  har	  plass,	  investeringsvilje	  og	  
investeringsevne:

1. Sundvollen	   næringspark
2. Helgelandsmoen	  Næringspark:	  Omstilt	  militærleirs	  

med	  offentlig	  og	  privat	  virksomhet	  i	  eksisterende	  
bygningsamasse i	  kombinasjon	  med	  nybygg:

3. Hvervenmoen – Økonomi	   og	  kunnskapsklyngen
4. Kunnskapspark	  Ringerike	  – Økonomi	   og	  

kunnskapsklyngen,	  Høgskole,	  studentboliger	  og	  
forskning

5. Treklyngen	  -‐ Treforedling	  og	  skogsindustri
6. Hensmoen	  -‐ Entreprenør	  og	  byggevirksomhet	  samt	  

logistikk	  
7. Hvalsmoen	  -‐ Omstilt	  militærleir	  med	  offentlig	  og	  privat	  

virksomhet	  i	  eksisterende	  bygningsmasse
8. Eggemoen	  Aviationand	  Technology	  Park	  -‐ Omstilt	  

militærleir	  med	  flyplass,	   privat	  og	  offentlig	  virksomhet	  
(forsvar)	  i	  nyere	  bygningsmasse.

9. Bergermoen – Hi-‐tech industri

Felles,	   regional	  arealstrategi	  uavhengig	  av	  
fylkes-‐ og	  kommunegrenser

Vi	  vet	  vi	  er	  ett	  felles	  bo	  og	  arbeidsmarked,	   og	  at	  
vi	  deler	  det	  med	  store	  deler	  av	  Østlandet

NÆRINGSUTVIKLING
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Vi	  har	  plass,	  investeringsvilje	  og	  
investeringsevne

1. Stasjonsbyen	  i	  Sundvollen (Her	  bygges	  
stasjonen	  på	  Ringerikesbanen	   for	  Hole	  
Kommune)

2. Vik (Kommunesenter	  Hole	  kommune)
3. Hønefoss (Regionhovedstad	  og	  

kommunesenter	   for	  Ringerike)
4. Nesbakken (kommunesenter	   Jevnaker	  

kommune)

Felles,	  regional	  	  bosettingsstrategi	  med	  fokus	  
på	  fortetting	  og	  en	  befolkningsvekst	  somåpner	  

for	  100	  %	  vekst	  frem	  mot	  2040

(Jfr.	   Egen	  rapport	  fra	  Rambøl vedr	  utviklingspotensial	   i	  regionen.	  
Alle	  tre	  kommunene	   investerer	  i	  infrastruktur	  i	  tråd	  med	  disse	  
ambisjoner	  og	  muligheter.	  Rapporten	  kan	  lastes	  ned	  fra	  
www.ringerike-‐utvikling.no)

BEFOLKNINGSVEKST



Så	  lenge	  det	  ryker	  fra	  pipa
på	  Follum	  er	  det	  håp…



Regionen i et nøtteskall:
- 43.000 innbyggere
- 3 kommuner: Jevnaker, Hole, Ringerike
- Regionhovedstad Hønefoss
- 2.000 km2 stort
- Norges største skogkommune
- Identifisert arealer og strategier for en 

befolkningsvekst på over 100 % i et perspektiv på 30 år
- Identifisert arealer og strategier for tilsvarende 

næringsutvikling
- Samferdselsprosjekt (NTP)

- E16 Sandvika Hønefoss (Påbegynt)
- E16 Gardermoen – Hønefoss (I regulering)
- Ringeriksbanen (i planlegging)

- Andre prosjekt:
- E16 Nymoen – Eggemoen (i planlegging)
- Trafikkpakke Hønefoss by (I planlegging)
- Eggemoen flyplass (under utvikling)
- Tømmerterminal Treklyngen 



1)  Hvordan  fungerer  samarbeidet  mellom  ulike  
offentlige  og  private  aktører  i  regionen?

Statsrådens spørsmål:



-‐sammen for Ringerike!
”Når	  målet	  er	  styrende,	  er	  alle	  etappene	  like	  

viktige	  – hvem	  som	  bærer	  pinnen	  over	  
målstreken	  er	  vilkårlig.	  Det	  er	  laget	  som	  vinner”

Denne	  forståelsen	  er	  overordnet	  og	  styrende	  
for	  regionens	  ulike	  utviklingsaktører.

Slik	  har	  vi	  fått	  til	  mer!



2)  Får  næringslivet  i  regionen  drahjelp  av  
Innovasjon  Norge?

Statsrådens spørsmål:





3)  Regionen  etterspør  kvalifisert  arbeidskraft,  
både  i  det  offentlige  og  i  det  private.  Er  det  lett  å  
trekke  denne  arbeidskraften  til  regionen?

Statsrådens spørsmål:



• Utdanningstypen i kommunen variere mye. Hole har som følge av stor 
innflytting et svært høyt utdanningsnivå. I de to andre kommunene er 
utdanningsnivået annerledes, med vekten på videregående utdanning og 
fagarbeiderkompetanse

• Ringerike og Jevnaker har de senere år mistet 900 industriarbeidsplasser. 
Dette har ført til et økende arbeidsplassunderskudd i regionen som i dag 
har en sysselsettingsreserve på over 3.000 årsverk. 

• Regionen har sitt eget regionale bolig og arbeidsmarked, selv om Oslo-
områdets innflytelse er sterk i Hole og Gardermoen til en viss grad i 
Jevnaker

• Det er utstrakt pendling mellom Jevnaker og Ringerike, og mellom Hole 
og Ringerike, men liten pendling mellom Jevnaker og Hole.

• Særlig Hole og Ringerike har stor utpendling mot Bærum og Oslo, nær 1 
100 personer fra Hole og nær 1 900 fra Ringerike pendler daglig mot Oslo-
området



4)  Hva  er  viktig  for  den  arbeidskraften  regionen  
trenger;;  hvordan  vil  de  bo,  er  tilgang  på  byliv  
viktig,  og  hvordan  fremstår  regionen  for  deres  
valg  av  arbeidssted?

Statsrådens spørsmål:



Alt henger sammen med alt…

Bostedskvalitet

Næringsstruktur

Kunnskapsmiljø Arbeidstilbud
”Fler-‐faktor-‐bekreftelse”:	  
Fire	  gjensidig	  avhengige	  

faktorer	  	  for	  regional	  utvikling



5)  Hva  trengs  for  å  videreutvikle  en  fremtidig  
bærekraftig  og  attraktiv  region?

Statsrådens spørsmål:





Faksimile	   fra	  magasinet	  Ringerike	  2015	  
Faksimile	   fra	  magasinet	  Ringerike	  2015	  

Hønefoss	  VGS	  bygger	  regionalt	  
kompetansesenter	  for	  fremtidsrettede	  

energiløsninger	  sammen	  med	  kommuner,	  
fylket	  og	  regionalt	  næringsliv

Hønefoss	  VGS	  bygger	  regionalt	  
kompetansesenter	  for	  fremtidsrettede	  

energiløsninger	  sammen	  med	  kommuner,	  
fylket	  og	  regionalt	  næringsliv



6)  Hva  tenker  dere  om  egen  rolle  i  utviklingen  
av  bærekraftige  byer  og  sterke  distrikter?

Statsrådens spørsmål:



Planlegging, planlegging, planlegging…

• Staten skal	  planlegge	  sine	  investeringer i	  
samferdsel	  – på	  anslagsvis	  30	  mrd

• Kommunene og	  regionen skal	  planlegge	  
direkte	  og	  indirekte	  investeringer på	  
anslagsvis	  60	  mrd i	  samme	  perspektiv.

Hva	  om	  vi	  gjør	  det	  sammen?	  



7)  Hvordan  kan  staten  bli  en  bedre  
samarbeidspartner?

Statsrådens spørsmål:



Ny	  prosessindustri	  er	  avgjørende	  for	  lønnsomheten	  til	  all	  norsk	  treforedling.	  Viken	  
Skog	  arbeider	  aktivt	  for	  å	  skape	  ny	  prosessindustri	  på	  Follum	  med	  Treklyngen.

Skal	  skognæringen	  utvikle	  seg	  i	  Norge,	  er	  det	  avgjørende	  at	  tilgangen	  på	  kapital	  
økes.

Hva	  forventer	  skognæringen	  av	  Regjering	  og	  Storting?

1. Tilgjengelig	  risikokapital	  som	  muliggjør	  overgangen	  fra	  
demoanlegg	  til	  fullskalaanlegg

2. Bedre	  ordninger	  for	  å	  stimulere	  markedet	  for	  
biodrivstoff

3. Eiendomsskatt	  på	  «verk	  og	  bruk»	  må	  fjernes
4. Gevinstbeskatningen	  ved	  salg	  av	  skog	  må	  fjernes
5. Statskogs	  salgsinntekter	  må	  kunne	  re-‐investeres	  i	  ny	  

teknologi/bedrifter	  innenfor	  skognæringen
6. Innfør	  egen	  finansieringsordning	  for	  fjerning	  av	  

flaskehalser	   i	  fylkesvegnettet	   (næringsnøytralt)
7. Styrking	  av	  virkemidlene	  for	  aktivt	  skogbruk	  – satsningen	  

på	  skogsveger	  og	  infrastruktur	  økes	  ytterligere
8. Utenlandske	  eiere	  må	  ikke	  forfordeles	  ift skatteposisjon.




